WSiPnet » E-podrecznik » Informatyka https://app.wsipnet.pl/podreczniki/strona/157226

1 wsipnetpl MALGORZATA GOZDZIAK

3.1 Euklides zakodowany

DOWIESZ SIE, JAK

® przedstawic algorytm stownie, za pomoca schematu blokowego i pseudokodu,

® zaimplementowac algorytm Euklidesa w postaci programu komputerowego.

Z algorytmami czesto miewasz do czynienia na lekcjach matematyki. Podczas tej lekcji poznasz rézne sposoby zapisu algorytmu
na przyktadzie znajdowania najwiekszego wspdélnego dzielnika dwéch liczb catkowitych i zaprogramujesz ten algorytm w Scratchu.

ALGORYTM ZNAJDOWANIA NWD

Wyobraz sobie, ze musisz znalez¢ najwigkszy wspélny dzielnik licznika i mianownika, zeby skréci¢ utamek. W jaki sposéb znalezé
NWD dwéch liczb catkowitych? Mozna np. dokonaé rozktadu na czynniki pierwsze, tj. sprawdzaé podzielno$¢ danych liczb przez 2,
3, 4 i tak dalej, az iloraz wyniesie 1, a nastepnie wyznaczyc¢ iloczyn wszystkich wspélnych dzielnikow (wspélny dzielnik powinien
wystapi¢ w iloczynie tyle razy, ile razy wystepowat w tym rozktadzie, w ktérym pojawit sie mniejszg liczbe razy).

NWD (42,24)=2-3 -1 =6, poniewaz

42 |2 24 |2
21 13 12 2
Al 6 2
1 313

1

To dobry sposéb, ale lepsze i szybsze rozwigzanie problemu znajdowania NWD dwdch liczb catkowitych proponuje jeden

z najstarszych algorytméw — opisany ok. 300 r. p.n.e. algorytm Euklidesa, ktéry opiera sie na nastepujacym spostrzezeniu: jesli od
wiekszej liczby odejmie sie mniejsza, to mniejsza liczba i otrzymana réznica beda miaty taki sam najwiekszy wspéiny dzielnik jak
pierwotne liczby. Gdy wynikiem kolejnego odejmowania bedzie para takich samych liczb, to liczba ta stanowi NWD.
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NWD

42 24

42 -24 =18 24
18 24-18=6
18-6=12 6
12-6=6 6

Wszystko jasne? W takim razie mozesz zacza¢ uktadaé program. Jednak czy nie bytoby ci tatwiej, gdyby sposéb postepowania
zostat sprecyzowany — w postaci zestawu jednoznacznych polecen? Na pewno. Skoro na podstawie algorytmu zamierzasz
stworzy¢ program, ktéry ma by¢ wykonywany przez komputer, przed przystgpieniem do pracy warto sformutowac algorytm

w kategoriach czynnoéci wykonywanych przez komputer, np. stownie, w postaci schematu blokowego lub pseudokodu.

ZAPIS SEOWNY

Jezyk naturalny umozliwia zapis stowny algorytmu w formie logicznego ciggu krokéw, ktére nalezy wykonaé, aby osiagnaé
pozadany efekt. Zaletg takiego sposobu zapisu jest prostota (nie trzeba zapamietywaé formalnych konstrukcji), do wad nalezg
niedostateczna zwiezto$¢ oraz mozliwos¢ btednej interpretacji. W przypadku algorytmu Euklidesa taki stowny plan dziatan moze
przedstawiac sie nastepujgco:

—

. Wybieramy dwie liczby naturalne.

N

. Jesli liczby sg rowne, to NWD jest np. pierwszg z nich i to oznacza koniec dziatan.

w

. Jesli liczby nie sg réwne, to trzeba:

® zbadag, ktéra jest wieksza;

odjac¢ od niej mniejszg i zastapi¢ wiekszg przez otrzymang roznice;

® wrécic¢ do sprawdzenia warunku w punkcie 2 (petla).

B Wykonaj ten algorytm dla nastepujacych par liczb: 152157, 1025 725,132 i 44.

SCHEMAT BLOKOWY

Przedstawienie algorytmu w postaci graficznej z wykorzystaniem strzatek wskazujgcych kolejno$¢ wykonywania poszczeg6inych
instrukcji umozliwiajg schematy blokowe. Elementy blokowe, ktore stosuje sie podczas tworzenia schematu, to:

START — poczatek algorytmu (moze byé tylko jeden w schemacie);
E — operacje wejscia—wyjscia (wprowadzanie danych lub wyprowadzanie wynikoéw);
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TAK NIE

— sprawdzanie warunku(TAK — kierunek, gdy warunek jest spetniony; NIE — kierunek, gdy warunek

nie jest spetniony);

— dziatania wykonywane na danych;

KONIEC — koniec algorytmu (moze by¢ ich kilka).

Schemat blokowy opisujacy algorytm Euklidesa mozna przedstawi¢ nastepujgco:

Podaj a, b

KONIEC

Rys. 1. Schemat blokowy algorytmu Euklidesa

B Zastanoéw sie, jakie sg zalety i wady takiego sposobu prezentacji algorytmu.

PSEUDOKOD
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Jeszcze innym sposobem prezentacji algorytmu jest pseudokod, czyli prosta i czytelna lista krokéw zapisana za pomoca jezyka
symbolicznego, korzystajgcego z jezyka naturalnego oraz operatoréw (symboli dodawania, odejmowania itd.) i formut
matematycznych. Pseudokod nie ma Scistych regut zapisu; w przypadku algorytmu Euklidesa moze wygladac np. tak:

Wejscie: 2 liczby naturalne, ktérych NWD trzeba obliczyé.
Wyijscie: liczba naturalna, NWD liczb podanych na wejsciu.
Wez dwie liczby naturalne a i b.
Dopdki a rézne od b, wykonuj:
Jedli a wieksze od b, podstaw pod a warto$¢ a — b;
w przeciwnym razie podstaw pod b warto$¢ b — a.
Podaj a (lub b) jako wynik.

ZAPIS W JEZYKU PROGRAMOWANIA

Zapis algorytmu w konkretnym jezyku programowania jest bardzo formalny i precyzyjny, ale niekiedy mato przejrzysty albo
zrozumiaty wytgcznie dla programisty. Jesli wykonasz zadanie 2, to obejrzysz te programy w catosci.

B Przyjrzyj sie tekstom programow w jezykach Python i JavaScript (czytaj: dzawaskript). Ktory zapis wydaje ci sie bardziej

czytelny?
Python JavaScript
a = 152 var a = 152;
b = 57 var b = 57;
while a !'= b: while (a '= b) {
if a > b: if (a > b) {
a=a-b>-b a=a-b;}
else: else {
b=Db - a b=Db - a;}
print ('NWD wynosi ' + str(a)) }
window.alert ('NWD wynosi ' +
L String(a)) ;

Tab. 1. Ten sam algorytm zapisany w dwoch jezykach programowania

B Przeanalizuj powyzsze zapisy i zbuduj w Scratchu skrypt realizujgcy algorytm Euklidesa. Elementy sktadajgce sie na skrypt
zamieszCczono na zrzucie ponizej.
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kiedy klawisz  dowolny »  nacisniety el Podaj pierwsza liczbe. RRe4=0e]

rloelll Podaj drugg liczbe. MR €] ustaw a +* na odpowiedz

powtarzaj az ustaw b+ na odpowiedz

ustaw b =

ustaw a =

W przeciwnym razie
powiedz potgcz @UVPANLEENS | a

Rys. 2. Rozsypanka z algorytmem Euklidesa

ZADANIA

Wykorzystaj algorytm Euklidesa do utworzenia projektu pomagajacego w dodawaniu utamkéw, ktéry bedzie obliczat
NWW — najmniejszg wspélng wielokrotno$€. Zacznij od znalezienia zwigzku miedzy NWD a NWW.

Wykorzystaj rodowisko programowania wizualnego Blockly (czytaj: blokli) i zbuduj w nim algorytm Euklidesa. Bloki
potrzebne do utozenia algorytmu Euklidesa wida¢ na zrzucie ponize;.
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przypisz [EJ@ wartos¢ ( popros o [[&2:- 38 z ta wiadomoscig Podaj liczbe a.

przypisz (358 wartos¢ ( popros o (-3 z tg wiadomoscig Podaj liczbe b.

powtarza] G | | ‘e €ED 'COXD

wydrukuj | (o] utwérztekstz | ¢ [NUBETLEED *°

przypisz [EJE wartos¢ 8 v ) | = '
wykonaj : -
W przeciwnym razie przypisz (@ wartosé e :

Wskazowka: wpisz Blockly Code w polu wyszukiwania przegladarki lub kliknij odsytacz https:/blockly-
demo.appspot.com/static/demos/code/index.html. W prawym gérnym rogu strony wybierz jezyk polski.

(%) jesli
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